

立案降门槛 服务精细化 审案更透明

阳光司法,让正义离你我更近

本报记者 徐隽

近年来,人民法院紧紧围绕司法为民、公正司法工作主线,从人民群众需求出发,不断探索完善符合司法规律、贴近群众实际的便民利民服务机制,为人民群众提供更加契合时代要求的司法服务。近日,最高人民法院副院长景汉朝就人民法院司法便民、阳光司法工作接受了记者的采访。

当场登记立案率超过95%,探索网上立案、异地立案等新模式

2015年5月1日,人民法院全面实行立案登记制,变审查立案为登记立案。这意味着,当事人只要提供符合法律规定条件的起诉材料,人民法院都应当予以登记立案。据景汉朝介绍,截至2015年12月底,全国法院登记立案数量达994.4万件,同比增长29.54%。当场登记立案率超过95%,实现了“有案必立、有诉必理”的庄严承诺。

景汉朝表示,不少法院还创新立案方式,更好地满足群众司法需求。如上海市浦东区人民法院开发了自助立案机,半年时间内立案

4832件,平均立案时间只有15分钟,极大提高了立案效率。江苏全省法院推行网上立案服务。当事人或律师可以不受时间、地点限制,随时随地通过电脑、手机提交起诉材料,完成立案手续。2015年,江苏全省网上立案25779件。福建泉州法院率先推行异地立案服务,构建起“家门口诉讼”的新型立案模式。当事人在全市任何一家法院或法庭都可以完成立案手续。泉州法院全年为当事人和律师提供跨区域立案14445件。

98.9%的法院建成诉讼服务大厅,绝大多数诉讼事务一站办清

人民法院将以往分散在立案、审判、执行、信访等各个环节的诉讼服务项目集中到诉讼服务中心,向当事人提供庭审之外的全部诉讼服务。许多法院在原有立案、信访服务功能基础上,增设执行查控、文书送达、档案查阅、诉调对接、保全鉴定等窗口,实现“走进一个厅、事务一站清”。

各级法院转变服务理念,构建诉讼服务大

厅、诉讼服务网及移动客户端、12368热线“三位一体”综合性、立体化、全方位的诉讼服务平台,把诉讼服务中心打造成人民法院司法为民便民的响亮品牌。

景汉朝介绍,目前全国98.9%的法院已经建成诉讼服务大厅,面积共计110.6万平方米。2189家法院运行诉讼服务网,781家法院建立诉讼服务手机APP客户端,1734家法院开通12368服务热线。

2015年,吉林法院建立电子法院,将传统诉讼服务大厅的诉讼引导、登记立案、交费缴纳、先行调解、材料收转、文书送达、判后答疑、信访接待等职能,统一整合到电子法院平台,让“信息多跑腿、群众少跑路”。上海法院开通律师网络服务平台,实现案件查询、材料收转、约见法官、费用收取等事项的一站式管理。

大要案庭审直播,审判流程、裁判文书、执行信息全面公开

阳光是最好的防腐剂。近年来,人民法院紧紧围绕构建“开放、动态、透明、便民”的阳光

司法机制,以信息化为依托,将司法工作晒在阳光下,主动接受社会各界的监督,让公众了解司法,走进司法,信任司法,进而使人民群众坚定依法维护合法权益的信心,在社会上形成遵纪守法的良好氛围。

2013年以来,最高法建成了体系完备、信息齐全、使用便捷的审判流程公开、裁判文书公开、执行信息公开三大平台,全面向社会公开案件进展情况、案件审理结果,以及执行案件关键节点信息,让公众便捷查阅案件信息,了解案件审理进度,监督案件裁判。同时,开通司法网络拍卖、大要案庭审直播、失信被执行人曝光台等,实现3512个法院专网全联通、数据全覆盖,建成1.8万个科技法庭,实现案件审判全过程信息化管理。

据介绍,截至2015年12月底,全国法院公开案件信息23.2万条,公开失信被执行人308万人,限购失信被执行人机票、车票共435.59万人次,直播庭审13万次。截至2016年3月23日8时,全国各级法院共在中国裁判文书网公开裁判文书16179894份。其中,最高人民法院公开裁判文书13207份。网站访问量达5.287亿。“正义不仅要实现,还要以人民群众看得见的方式实现。”景汉朝强调。

打击粤港边界偷渡逾一月 2943名外籍人员因非法人境被查获

本报北京3月30日电 (记者魏哲哲)3月30日,公安部在广东省深圳市召开打击粤港边界偷渡活动专项行动新闻发布会,通报专项行动开展一个多月以来取得的初步成果并公布了3起侦破的典型案件。

针对外籍人员非法入境务工和转道内地从陆路、海路偷渡香港的突出情况,公安部决定,自今年2月20日至2017年7月20日,部署广东、广西、云南、新疆等地公安边防、出入境部门联合香港警方开展打击粤港边界偷渡活动专项行动。

据了解,专项行动开展一个多月,广东、广西、云南公安边防总队共查获非法人境外籍人员2943人,其中东南亚籍2860人、南亚籍83人;抓获境外组织运送者142人,其中东南亚、南亚籍29人。香港警方通报查获外籍偷渡人员94人,环比下降46%。

从查获的外籍人员非法入境转道内地偷渡香港案件来看,偷渡活动呈现出有组织化、职业化、跨境化特点,香港“蛇头”遥控指挥,东南亚、南亚国家“蛇头”负责招募偷渡人员,境内“蛇头”负责从边境、口岸接应运送到广东沿海地区,再伺机偷渡香港,形成了一条“龙”组织偷渡产业链条。

湖北出台意见

食品安全党政同责

本报武汉3月30日电 (记者付文)记者从湖北省食药监局获悉:近日,湖北省委省政府率先在全国出台《关于落实食品安全党政同责的意见》,深入贯彻中央提出的关于食品安全党政同责的要求,进一步健全食品安全治理体系,提升全省食品安全治理能力和保障水平。

《意见》要求,全省各级党委把食品安全工作纳入党委工作重要议事日程,纳入社会管理综合治理和年度考核,做到一同决策部署、一同推进落实、一同考核评价;在处置重大食品安全突发事件时,各级政府领导干部都要第一时间深入一线,积极应对。

对如何落实食品安全党政同责,湖北要求各地健全完善“一岗双责”制,各级党委、政府要将食品安全作为一把手工程,主要负责人同为第一责任人,重大食品安全事项要亲自过问、亲自督办。同时,在应对食品安全突发事件中处置不力造成重大损失或者恶劣影响的党政负责人,依照有关规定给予党纪政纪处分;涉嫌犯罪的,移送司法机关依法处理。

山西

引入第三方评估 推动公安作风转变

本报太原3月30日电 (记者周亚军)日前,山西省社情民意调查中心正式发布“2015年度全省公安机关群众安全感满意度”调查结果,调查显示,2015年全省社会治安群众安全感和满意度达83.63%,比2014年增长1.1%。这是2012年全省首次启动这一调查后,连续三年实现稳步提升。

自2012年开始,山西省公安厅连续四年,委托第三方组织开展了全省群众安全感和满意度专业调查。调查项目涉及当地社会治安状况、社区公共安全、公安工作效能、公安队伍执法、公安公共服务、民警清正廉洁、公安整体形象等多方面内容。对在群众安全感和满意度测评中连续两年排名全省倒数第一的市级公安机关,坚决实行综合考评“一票否决”,直至下达《厅长督办令》,责令其迅速整改工作。

山西省副省长、公安厅厅长刘杰介绍,通过引入第三方独立评价机制,有力地倒逼和推动了市、县两级的公安工作和公安队伍建设,特别是推动了一线公安队伍作风的转变。

福州市20多个部门走进东部战区陆军机关现场办公解难题

支持改革强军 推进融合发展

本报福州3月30日电 (记者倪光辉)“东部战区陆军机关的事就是福州市的分内事,要马上就办,办就办好。”

3月29日下午,福建省福州市20多个部门组成工作组到东部战区陆军机关驻地现场办公,帮助解决机关建设运行面临的基本生活设施建设、机关干部子女入学、家属随军随调安置等10个方面的突出矛盾问题。

军队搞建设,地方是后盾。据了解,东部战区陆军机关筹建初期,福建省和福州市的有关部门主动上门了解部队困难和需求。战区陆军机关成立后的挠头事,就是驻地政府的“上心事”。东部战区陆军机关干部来自原南京、沈阳、兰州、济南等4个军区,绝大多数在福州没有生活基础,机关营区干部公寓房缺口较大。为了解决这一首要难题,经过在现场沟通、交换意见,福州市安排租借一批公租房作为战区陆军机关周转住房,待部队公寓房建成后退还地方。

支持部队改革,重点在聚焦“能打仗,打胜仗”。在东部战区陆军机关营区,有5条高压线路通过,严重影响通信、信息生活正常运行,影响战备训练和值班执勤。了解到这一情况后,工作组当即表示,把高压线路迁移一事纳入供电设施建设总体规划。

支持改革强军,推进融合发展。营区供电增容改造、给排水管网改造、红绿灯和减速带设置……不到两小时,福州市相关部门领走了各自任务。对于部队提出的困难问题,福州市委市政府不但给相关部门定责定人,同时还加强督办,确保落实。

缅怀

3月30日,清明节前夕,解放军303医院组织官兵和医护人员走进医院革命烈士公墓,通过祭奠烈士、敬献鲜花、重温入党誓词等形式,缅怀革命先烈,传承红色基因。官兵们表示要传承先烈光荣传统,为军队国防事业贡献出自己的青春热血。

庞革平 阳荣辉摄影报道(人民视觉)



学《条例》 用《条例》 忠实履行区委书记职责

李继民

《中国共产党地方委员会工作条例》是新形势下做好地方党委工作的基本遵循。区委书记作为一个地方的“一线总指挥”,作为“关键少数”中的“关键少数”,必须带头认真学习《条例》、自觉遵守《条例》、带头贯彻《条例》,敢于担当、主动担责,确保《条例》贯彻落实到位。

一、担起把握方向之责。《条例》规定:“党的地方委员会必须始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,坚决贯彻执行党中央决策部署和上级党组织决定,坚决维护党中央权威,任何地方工作部署都必须以贯彻中央精神为前提。”区委书记处于宏观之末、微观之首,是中央重大决策部署的具体执行者、实践者、推动者,必须严格遵守政治纪律和政治规矩,坚决维护党中央权威,确保中央的大政方针在基层落地生根。一是带头树立看齐意识,坚决摒弃“山高皇帝远,中央管不到”“我的地盘我做主”等错误思想,时刻把牢政治信念这个“方向盘”,切实拧紧世界观、人生观、价值观这个“总开关”,把坚定的理想信念作为修身立业的“压舱石”和经受考验的“定海神针”。二是自觉同党中央保持高度一致。听准中央的“号子”,唱响中央的“调子”,紧跟中央的“步子”,党中央提倡的坚决响应,党中央决定的坚决照办,党中央禁止的坚决杜绝,决不搞“上有政策、下有对策”,决不搞“有令不行、有禁不止”,决不贯彻执行中央决策部署上打折扣、做选择、搞变通。三是创造性地开展工作。在确保中央精神全面贯彻的前提下,以求实的态度和务实的作风,认真做好中央大政方针和上级决策部署与地方实际相结合文章,全力推进本地区最重要、最紧迫、最现实的工作。从槐荫区来讲,当前,要主动适应把握引领经济发

展新常态,全面贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,扎实推进招商引资、项目建设、棚改旧改、民生保障等重点工作,努力推动经济社会发展,确保率先实现全面建成小康社会宏伟目标。

二、担起统揽全局之责。《条例》规定:“党的地方委员会在本地区发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用。”作为区委书记,必须发挥好三个作用。一是发挥好议事决策“主心骨”的作用。“雁阵高飞头雁带”,区委书记作为“班长”,要像“领头雁”一样,善于把握发展大势,富有前瞻思维,敏锐发现问题,特别是在关系全区发展的根本性、方向性、全局性问题上,敢于负责、果断决策,主动担负起政治领导的第一责任。二是发挥好民主集中“黏合剂”的作用。贯彻民主集中制,既要放得开,又要收得住,切实解决独断专行不民主和议而不决不集中的问题。民主与集中好比“采花粉”和“酿蜂蜜”,在实践中,要发扬民主,“采好花粉”,对重大问题、重要工作、重大项目实施的决策上,“酿好蜂蜜”,在充分发扬党内民主的基础上,把正确意见集中好,分歧意见统一好,否定意见说服好,及时作出正确决策。三是发挥好协调各方“操盘手”的作用。区委书记要像一个“强磁场”,把几大班紧紧地吸引在一起,形成一个整体,提升班子的凝聚力、向心力和战斗力。加强对同级人大、政府、政协等班子的领导,搭建党委和人大、政府、政协、法院、检察院、人民团体之间的桥梁和纽带,建立健全沟通协调机制,及时通报重要情况。支持和尊重几大班依法依章程独立自主地开展工作,实行重大事项、重大问题报告制度,让几班子在党委的领导下,对经济社会发展问题广泛

协商、广集民智、增进共识,把几大班子的思想认识统一到党委的决策部署上来,把智慧和力量凝聚到全区发展上来,使全区上下心往一处想、劲往一处使,拧成一股绳、合力干事业。

三、担起督促检查之责。《条例》规定:“常委会其他委员应当支持书记开展工作,自觉接受书记对其工作的督促检查。”作出决策和落实决策是领导工作的两个方面,缺一不可。习近平总书记指出:“崇尚实干、狠抓落实是我反复强调的。如果不沉下心来抓落实,再好的目标,再好的蓝图,也只是镜中花、水中月。”区委书记主持作出决策,同时也必须亲自抓督查、抓落实。一是亲自抓不用手。主动承担好抓督查落实的领导责任,考验的是书记的责任担当,与作出决策一样是最大最现实的“一把手工程”。区委书记必须把自己摆到抓督查落实的主体地位上来,带头抓落实,带头查不落实,在抓落实中消除梗阻,在抓落实中检验决策,确保决策真正落到实处。二是合力抓不袖手。习近平总书记强调:“抓落实的作风是一级一级带出来的,要注重发挥一把手的表率作用和督促作用,带出抓落实的班子,抓落实的团队。”区委书记不但要亲自抓督查落实,更要负总责、聚力抓,落实好层级负责制,层层传导压力,使班子成员各司其职,各负其责,调动各方面的积极性,形成齐心协力抓落实的良好氛围。三是面对矛盾敢出手。习近平总书记指出,抓落实也是需要勇气和担当,畏首畏尾、唯唯诺诺,是无法抓实工作的。区委书记抓督查落实,必须敢于坚持原则,从严要求、保证质量,决不回避矛盾,不怕得罪人,做到点问题不

敷衍、揭盖子不含糊、戳痛点不留情,不怕因为敢抓敢管而“丢选票”。要建立责任追究机制,对敷衍塞责不落实的问题,带头碰硬,一抓到底,严肃处理。

四、担起抓好党建之责。《条例》规定:“书记必须履行抓党建第一责任人职责。”抓基层党建打基础,让党建工作真正强起来,是区委书记的重要政治责任。必须强化党建主业意识,在其位、谋其政,区委书记事情再多、工作再忙,也必须拿出足够的时间和精力种好自己的“责任田”,定期进行研究部署和督查推动,以抓基层党建打基础的政绩体现党的执政理念。牢固树立抓好党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是不称职的责任意识,认真落实从严治党责任,做到守土有责、守土负责、守土尽责,形成一级抓一级、层层抓落实的党建工作格局。切实履行全面从严治党重大政治责任,责无旁贷当好党风廉政建设领导者、执行者和推动者,切实做到“四个亲自、四个带头”,即重点工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点案件亲自督办、重要情况亲自汇报,带头抓好班子建设、带头履行主体责任、带头推进作风建设、带头严格廉洁自律,为班子成员和各级党员干部当好表率。坚持正确的选人用人导向,从增强班子整体功能、提高干事创业能力出发,坚持“实在实干实绩”导向,努力打造一支具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的干部队伍。把“为敢于担当者而担当”作为区委书记的重要责任,切实为冲锋陷阵者担当、为敢于亮剑者担当、为勇于改革者担当、为无私忘我者担当,真正让敢于担当者近无虞、远无忧,潜心躬行、勇往直前,营造良好的政治生态。今年是县区党委换届年,要严肃换届纪律,严防换届综合征,加强警示教育,坚决查处拉票贿选、跑官要官、买官卖官等问题,坚持做到“三个一律”,即对“拉票”的干部,一律“秒杀”,中止后续程序;对“跑官要官”的干部,一律“不给”并严肃教育;对托人“说情打招呼”的干部,一律“优先不使用”并记录在案,确保换届风清气正。

(作者为中共山东省济南市槐荫区委书记)

学习贯彻《中国共产党地方委员会工作条例》